

PRAVĚKÉ NÁLEZY ZE „ZKAMENĚLÉHO ZÁMKU“
(K. Ů. SVRATOUCH) U HLINSKA

Jan Frolík

V archeologické sbírce Okresního muzea v Chrudimi jsou uloženy i nálezy K. V. Adámka ze "Zkamenělého zámku", kde prováděl výkopy v l. 1887, 1889 a 1890. Většina nalezeného materiálu pochází ze 13. - 14. století, pravěký materiál je zastoupen nepatrnou menšinou. Možnost pomíchání s jiným materiálem je velmi malá, v depositáři muzea byl tento soubor uložen zcela mimo ostatní nálezy. Kromě toho z Adámkova článku víme /PA XIX, 1900-01, 27-42/, že se na "Zkamenělém zámku" našly pravěké nálezy. K. V. Adánek píše: "...nalezli jsme pěkný mlat. Jest 13 cm dlouhý, od ostří k otvoru $9\frac{3}{4}$ cm, na nejširším místě $4\frac{1}{2}$ cm široký, 3 cm tlustý, s otvorem pro násadku $3\frac{1}{2}$ cm v průměru. ...úlolek jiného mlatu a dva přiosťřené hrotky kamenné ...". Uvedený sekeromlat je i vyobrazen /Tab. I, 1 podle Adámka/, podobně jako ústěp, o kterém se jinak nepíše /I,2/. Tyto nálezy lze rozšířit o:

a/ Hnědošedý okrajový střepek zdobený přesekávaným volutovým motivem. V ker. hmotě drobné kaménky a slída /I,3/.

b/ Dva černošedé střepeky z téže nádoby zdobené přesekávaným volutovým motivem. V keramické hmotě drobné kaménky a slída /I,4/.

c/ Hnědý a černý střepek z výduti zdobený třemi přesekávanými liniemi. Jemná keramická hmota bez patrných příměsí /I,5/.

d/ Zlomek kopytovitého klínu /I,6/.

Uvedené střepeky patří do mladšího období kultury s lineární keramikou, podle střepeku /c/ dokonce až do šáreckého stupně. Je to zatím nejhlubší zásah této kultury do hornatého území v této oblasti, lokalita má nadmořskou výšku 762 m. O důvodech tohoto zásahu se můžeme jen dohadovat /výskyt surovin?, poloha při spojnici na Moravu podél Chrudimky a Svratky?/.

Ostatní střepeky jsou z období kultury slezskoplatěnické:

a/ Hnědošedý a světlehnědý, na vnitřní straně černý a hnědošedý střepek ze spodní části nádoby, zdobený velkými vrypy. Hrubý materiál s příměsí kaménků /I,7/.

b/ Hnědý, na vnitřní straně černý střep zdobený prstováním. V keramické hmotě příměs kamének /I,8/.

c/ Hnědý až hnědočerný okrajový střep s hlazeným povrchem. V ker. hmotě malá příměs slídy /I,9/.

d/ Světletěžové dno nádoby. Hlazený povrch. Keramická hmota s malou příměsí drobných kamének /I,10/.

Všechny uvedené nálezy jsou uloženy v Okresním muzeu v Chrudimi, zatím bez inv. čísla.

Tab. I

